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Ta mesec izplačan prvi obrok  
pavšalnega nadomestila za  
premoženjsko vojno škodo.

Na Bučki smo se poslovili od Ivice Žnidaršič,
neumorne borke za pravice izgnancev in beguncev

V nedeljo, 25. 1. 2026, smo se na 
njeni rojstni Bučki poslovi-
li od dolgoletne predsednice 

DIS Ivice Žnidaršič. Mrliška vežica 
na Bučki je majhna, zato so ob slovesu 
od velike borke za pravice izgnancev 
in beguncev in pravice pomoči pot-
rebnih ljudi mnoga njena priznanja 
ostala v vitrini društva in njenega 
doma na Bučki in v Ljubljani. Druži-
na Žnidaršič je njeno zadnjo postajo 
na Bučki okrasila s cvetjem in njeni-
mi najbolj vidnimi priznanji, ki jih je 
prejela doma in v tujini. 

Prvi so se od Ivice Žnidaršič pos-
lavljali sokrajani, potem so prihajali 
predstavniki KO in OO DIS, pred-
stavniki RK Slovenije, člani IO DIS na 
čelu s podpredsednico Anko Tomin-
šek, predsednik nevladnih organi-
zacij Zveza društev vojnih invalidov 
Slovenije, Janez Podržaj, predsednik 
ZZB NOB Slovenije, Tit Turenšek, 
svetovalka predsednice RS Nataše 
Pirc Musar Biserka Marolt Meden, 
poslanci Gibanja Svoboda, in sicer 
Nataša Avšič Bogovič, Tamara Von-
ta, Teodor Uranič in Jernej Žnidaršič, 
župani sosednjih občin in mnogi dru-
gi, ki so z njo več let sodelovali. Okrog 
enih je pred mrliško vežico bila velika 
gneča, kljub temu je večini, ki so se 
prišli poklonit pokojni Ivici Žnidar-
šič, to tudi uspelo. Pred odhodom do 
zadnjega počivališča je žalujoče nago-
voril Gregor Kaplan:

»Ivica Žnidaršič se je rodila 25. 6. 
1934 kot šesta izmed osmih otrok. 
Njeno otroštvo je že zelo zgodaj za-
znamovala 2. svetovna vojna. Kot 
sedemletno deklico so jo skupaj z 
družino v začetku novembra 1941 
nasilno izgnali z rodne Bučke v Nem-
čijo. Nemški okupator je tedaj izselil 
prebivalstvo širšega območja Bučke 

in ljudi razselil po nacističnih tabo-
riščih. Ivica je z družino med vojno 
preživela v izgnanstvu v različnih 
taboriščih, kjer je izgubila očeta in 
brata. Trpljenje, negotovost in grozo-
te taboriščnega življenja so jo globoko 
zaznamovali in odločilno oblikovali 
njeno življenjsko pot.

Po koncu vojne in vrnitvi v domovi-
no je svojo življenjsko energijo posve-
tila znanju in delu. Končala je osnov-
no šolo na Bučki, nižjo gimnazijo v 
Krškem, učiteljišče v Novem mestu 
ter Pedagoško akademijo v Ljubljani 
– smer zgodovina in zemljepis – leta 
1961. Leta 1975 je opravila profesorski 
izpit. Svojo poklicno pot je začela kot 
učiteljica na osnovni šoli v Leskovcu 
pri Krškem, nato pa se je v celoti po-
svetila humanitarnemu delu v Rdečem 

križu Slovenije. V tej organizaciji je 
kar 32 let opravljala najodgovornejše 
funkcije: bila je generalna sekretarka 
RKS ter nato dve mandatni obdobji 
predsednica RKS. Opravljala je tudi 
funkcijo poslanke Družbenopolitič-
nega zbora Skupščine SRS. Leta 1989 
je bila imenovana za častno predse-
dnico Rdečega križa Slovenije, v letih 
1989–1990 pa je vodila tudi Rdeči križ 
Jugoslavije in delovala v Komisiji za 
razvoj pri Mednarodni ligi Rdečega 
križa v Ženevi.

Pod njenim vodstvom je Rdeči križ 
Slovenije doživel izjemen razvoj: še 
posebej ob naravnih nesrečah, napre-
dovalo je področje zdravstva in soci-
alne kulture, število krvodajalcev je 
naraslo na 100.000, dograjeno je bilo 
Mladinsko zdravilišče in letovišče 

Rdečega križa na Debelem rtiču. Or-
ganizirala je usposabljanje več kot 500 
aktivistov Rdečega križa in Rdečega 
polmeseca iz 60 držav Afrike, Azije in 
Latinske Amerike. Njena vpomemb-
na zasluga je tudi prvi celovit prevod 
Ženevskih konvencij o zaščiti žrtev 
vojn v slovenski jezik.

Leta 1991 se je upokojila kot sveto-
valka Izvršnega sveta Republike Slo-
venije, a upokojitev zanjo ni pomenila 
umika iz javnega življenja. Prav na-
sprotno – po njej je vso svojo energijo, 
znanje, srce in dušo posvetila boju za 
popravo krivic, storjenih slovenskim 
izgnancem in beguncem, žrtvam voj-
nega nasilja.

Na njeno pobudo je bila 1. 11. 1991 
na Bučki ustanovljena prva krajev-
na organizacija Društva izgnancev 

Mrliška vežica na Bučki ob slovesu od Ivice Žnidaršič, foto: M. Skledar

Govor Gregorja Kaplana pred odhodom do groba, foto: M. Skledar Sprevod do groba Ivice Žnidaršič, foto: M. Skledar
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ZAHVALA
Hvaležni, da smo te imeli, žalostni, ker smo te izgubili,  

ponosni, da boš živela naprej v številnih srcih ljudi, ki si jim nesebično pomagala.

V 92. letu starosti nas je zapustila
IVICA ŽNIDARŠIČ iz Ljubljane, rojena na Bučki

Ob boleči izgubi se iz srca zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, sosedom in znancem,  
Društvu izgnancev Slovenije 1941–1945, Rdečemu križu, izgnankam in izgnancem, poslankam in 
poslancem, županu občine Škocjan, ki ste nam v teh težkih trenutkih stali ob strani in pokojno v 

velikem številu pospremili na njeni zadnji poti ter izrekli iskreno sožalje. 
Hvala vam iz srca.

Žalujoči: vsi njeni

grajskih hlevih ob 80. obletnici vrnitve iz izgnan-
stva je njeno zadnje avtorsko delo.

Družina Žnidaršič in Društvo izgnancev Slove-
nije 1941–1945 je ob smrti dolgoletne predsednice 
DIS Ivice Žnidaršič prejelo številna sožalna pisma, 
med njimi tudi pismo predsednika vlade RS dr. Ro-
berta Goloba in predsednice RS Nataše Pirc Musar.

Slovenije. Kasneje je razvejano društvo vse do svoje 
smrti vodila ali soustvarjala v različnih funkcijah. 
Prav po njeni zaslugi je bilo skoraj 70.000 Sloven-
cem priznano posebno zdravstveno, socialno in 
pokojninsko varstvo ter mesečna renta. Z izjemno 
vztrajnostjo je dosegla tudi, da sta Zvezna republika 
Nemčija in Republika Avstrija izplačali odškodni-
ne za prisilno delo slovenskim izgnancem na pod-
lagi nemške in avstrijske zakonodaje. Bila je zelo 
dejavna tudi na drugih mednarodnih področjih. 
Med drugim je organizirala prvi evropski kongres 
izgnancev in beguncev – žrtev fašizma in nacizma 
1920–1945, postala je predsednica Mednarodnega 
odbora izgnancev in beguncev, leta 2019 pa njegova 
častna predsednica. Njena prizadevanja so zazna-
movala tudi ustanovitev evropskega muzeja žrtev 
fašizma in nacizma v Brestanici ter ohranitev nek-
danjega zbirnega taborišča pri gradu Rajhenburg.

Za svoje izjemno, požrtvovalno in človekoljubno 
delo je prejela številna domača in tuja priznanja. 
Leta 2001 jo je predsednik Republike Slovenije Mi-
lan Kučan odlikoval s častnim znakom svobode, 
24. 5. 2022 pa je prejela tudi državno odlikovanje 
– red za zasluge Republike Slovenije in številna 
visoka priznanja RK. Bila je tudi častna občanka 
občine Škocjan.

Njena zadnja velika bitka za pravice izgnancev je 
bila fotografska razstava ob 80. obletnici vrnitve iz 
izgnanstva, 7. 6. 2025 v Brestanici. Izplačila pavšal-
nega nadomestila za premoženjsko vojno škodo 
sicer ni dočakala, a jo je sprejetje zakona globoko 
izpolnjevalo.

V 92. letu starosti se je poslovila humanistka, 
profesorica, neustrašna borka za pravice slovenskih 
izgnancev in beguncev ter neomajna varuhinja 
zgodovinskega spomina. Njeno življenje so vodile 
delavnost, pokončnost in globoka človečnost.

Drago profesorico Ivico Žnidaršič bomo ohranili 
v trajnem in hvaležnem spominu. Naj ji bo lahka 
slovenska zemlja.«

Sprevod žalujočih do njenega groba je spremljalo 
veliko praporščakov KO in OO DIS, ob grobu pa je 
spregovorila generalna sekretarka RKS, Cvetka To-
min. V znak spoštovanja in dela Ivice Žnidaršič so 
predstavniki RKS bili ob slovesu oblečeni v rdeče 
uniforme RKS.

V imenu občine Škocjan je ob grobu spregovoril 
tudi župan Jože Kapler, ki je izpostavil njeno neo-
majno voljo za ohranjanje spomina na izgnanstvo 
in uspešno sodelovanje občine in društva DIS.

Njeno zadnje počivališče leži nad njeno domačijo, 
tako vsak, ki jo je poznal, ve, da je Ivica Žnidaršič 
za vedno doma. Na dan pogreba je bilo megleno, 
mrzlo in deževno, a njen grob bo zagotovo večkrat 
obsijan s soncem, njena zapuščina pa je neprecen-
ljiva in zapisana v zgodovino slovenskega naroda.

Njena zgodba o deklici v izgnanstvu bo za vedno 
ostala zapisana v zgodovino kot tudi njena prizade-
vanja za ohranjanje zgodovinskega spomina na iz-
gnanstvo. Obnova grajskih hlevov v Brestanici nosi 
njen neizbrisen podpis. Nekoč ruševine grajskih 
hlevov so danes trden dokaz, da je na tistem kra-
ju bilo nekoč zbirno taborišče za izgon Slovencev. 
Ravno zaradi njene odločnosti je nekdanje tabori-
šče obnovljeno in je danes v njem razstava o izgo-
nu Slovencev in tako ostaja opomin in spomin na 

genocid nad Slovenci v 2. svetovni vojni. Odnos po-
vojnih oblasti do izgnancev je bil jasen izraz ravno v 
ruševinah teh hlevov. Da se je odnos do izgnanstva 
Slovencev v 2. svetovni vojni vendarle spremenil, pa 
je bilo potrebno veliko dela in truda mnogih slo-
venskih izgnancev, v zadnjih 35 letih predvsem dela 
predsednice DIS, prof. Ivice Žnidaršič. Razstava v 

Sprevod do groba Ivice Žnidaršič je spremljalo veliko praporščakov KO in OO DIS. Foto: M. Skledar Cvetje na grobu Ivice Žnidaršič, foto: R.Š.
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Mag. Franc Žnidaršič, častni član DIS

Poslanec GS Teodor Uranič

Poslanka GS Nataša Avšič Bogovič

Trenutek resnice Izplačilo prvega obroka nadomestila

Dejanje, na katero smo čakali tri desetletja 

Drage izgnanke, dragi izgnanci in 
druge žrtve vojnega nasilja. Ži-

vimo v predvolilnem času, ko nam 
številni »gospodje« solijo pamet o 
tem, kako je v državi vse narobe in 
da bodo oni poskrbeli za lepšo pri-
hodnost...

Očitno so pozabili, da so našo pri-
hodnost v času prejšnje vlade zalivali 
s solzivcem, vodnim topom, številnim 
mirnim demonstrantom pa izdaja-
li plačilne naloge za kazni, ker so si 
upali nasprotovati oblastnikom, ki so 
teptali demokracijo in ustavne pravice 
državljank in državljanov. Sram bi jih 
moralo biti, ne pa lagati o katastrofal-
nem slabšanju gospodarstva, o dav-
kih, ki to niso (božičnica, prispevek 
za dolgotrajno oskrbo), in o tem, kako 
bo treba na novo urediti (beri utišati) 
medije, sodstvo in z nižanjem davkov 
zvišati plače, ne da bi kdorkoli pove-
dal, kje bodo dobili za primanjkljaj 
v proračunu, da bi lahko financirali 
javni sektor, to je zdravstvo, šolstvo, 

socialno ter otroško varstvo, policijo, 
vojsko, sodno vejo oblasti in vse druge 
potrebe. Skratka: ne nasedajte onim, 
ki hitijo privatizirati zdravstvo, kas-
neje pa še kaj.

Zdravstvene pravice ne smejo na 
trg, kjer več in prej dobi tisti, ki ima 
dovolj denarja. Večina nas ga nima 
dovolj, zato želimo, da se ohrani jav-
no zdravstvo, za kar si obstoječa vla-
da še kako prizadeva.

Ne pozabimo, da je vlada Rober-
ta Goloba edina razumela pravico 
žrtev vojnega nasilja do vsaj simbo-
lične odškodnine in sprejela zakon 
celih 30 let od tedaj, ko je bil jeseni 
leta 1995 napovedan. Marca bomo 
žrtve vojnega nasilja tako prejele 
prvih 2000 evrov simbolične od-
škodnine. Oni, ki si sedaj želijo na 
oblast, zakona niso sprejeli prej, ko so 
vladali, in ga ne bi sprejeli niti kasne-
je, če bi spet prišli na oblast. Zato ne 
pozabimo iti na volitve in podpreti 
kandidate vlade, ki je naredila več 
kot večina prejšnjih, kljub temu da je 
opozicija delala vse, da se ne bi zgo-
dilo nič.

Da, štiri leta težkega dela so mimo. 
Lahko smo srečni, da smo živeli v 
miru, brez nasilja oblasti, brez kr-
šenja človekovih in ustavnih pravic, 
kar nam obstoječa vlada jamči, tista, 
ki hoče ponovno na oblast, pa je po-
znano taka, ki nam lahko vzame de-
mokracijo po ameriškem vzorcu in 
človekove pravice po vzoru Netanja-
huja ali Trumpa, ki ju častijo kritiki 
sedanje, normalne oblasti.

Mag. Franc Žnidaršič, 
častni član DIS

Na podlagi Zakon o pavšalnem 
nadomestilu za povzročeno 
premoženjsko vojno škodo iz 

2. svetovne vojne bo država upravi-
čencem s priznanim statusom žrtve 
vojnega nasilja - med katere sodijo 
izgnanci, interniranci, taboriščniki, 
begunci oziroma pregnanci ter ukra-
deni otroci - izplačala 8.000 evrov v 
štirih letnih obrokih po 2.000 evrov. 
Pogoj za uveljavitev pravice je bila 
pravočasno oddana vloga na pristojni 
upravni enoti, in sicer najpozneje do 
9. 2. 2026.

Prvo izplačilo je bilo izvedeno 2. 3. 
2026, in sicer za vse upravičence, ki že 
razpolagajo s pravnomočno odločbo. 
Po trenutno dostopnih podatkih je 
takšnih več kot 7.000. 

Vsi, ki ste vlogo oddali do vključno 
9. 2. 2026 in izpolnjujete zakonske 
pogoje, ste lahko brez skrbi. Po pre-
jemu odločbe bo izplačilo izvedeno, 
pri čemer se bo prvi obrok nakazoval 
še v tekočem letu oziroma v prihod-
njih mesecih.

Pot do sprejetja zakona
Pot do sprejetja zakona je bila dolga 
in zahtevna. Več kot tri desetletja ni 
bilo bistvenega premika kljub števil-
nim pobudam in opozorilom. Prelom 
je nastopil z mandatom vlade dr. Ro-
berta Goloba.

Po nastopu njegove vlade so se raz-
mere bistveno spremenile. Stekli so 
resni, odkriti in vsebinsko pogloblje-
ni pogovori brez prikritih namenov, v 
katerih sem aktivno sodeloval in so-
oblikoval predloge zakonskih rešitev. 
Kot raziskovalec odprtih vprašanj in 
sodelavec DIS sem dobil priložnost, 
da skupaj z Gibanjem Svoboda pri-
spevam k uresničitvi konkretne rešit-
ve za slovenske državljane in k odpra-
vi ene izmed dolgoletnih krivic.

Čakanje slovenskih izgnank in 
izgnancev je trajalo 85 let - od časa 
izgnanstva do 25. 7. 2025, ko je bil 
zakon objavljen v Uradnem listu Re-
publike Slovenije. Gre za pomembno 
simbolno dejanje vlade dr. Roberta 
Goloba, saj pomeni uresničitev ene 
najstarejših napovedanih, a nikoli iz-
vedenih zakonskih rešitev. Za številne 
upravičence predstavlja zakon resnič-
no »srečanje z zgodovino«.

Sodelujoči in ključna srečanja
Do sprejetja zakona je vodilo več sre-
čanj. Ključno in odločilno za končni 
uspeh je bilo srečanje s predsednikom 
Vlade Republike Slovenije dr. Rober-
tom Golobom. 

V pogovorih so poleg mene sode-
lovale tudi neposredne žrtve vojnega 
nasilja - izgnanci in begunci: mag. 
Franc Žnidaršič, Martin Špegelj, Alojz 

Rupar in Brane Praznik. Aktivno so 
sodelovali tudi predsednica Držav-
nega zbora mag. Urška Klakočar Zu-
pančič, vodja poslanske skupine mag. 
Nataša Avšič Bogovič, poslanca Teo-
dor Uranič in dr. Martin Premk ter 
Simona Pirnat Skeledžija iz Kabineta 
predsednika vlade.

Hvaležnost še živih prič se je po-
sebej izrazila 7. 6. 2025 na dvorišču 
bivših hlevov gradu Rajhenburg, kjer 
je predsednik vlade javno napovedal 
sprejetje zakona, ki je bil nato 25. 7. 
2025 tudi uradno objavljen.

V skupnem govoru, ki sva ga za ta 
dogodek pripravila z Ivico Žnidar-
šič, smo navzoče spomnili na zgo-
dovinska dejstva. Rajhenburg kot 
največje zbirno taborišče za izgon 
Slovencev ostaja tiha priča tragičnih 
dogodkov. Izgnanstvo je prizadelo 
približno 63.000 Slovencev; 45.000 
jih je bilo odpeljanih v nemška tabo-
rišča, okoli 17.000 pa jih je pred izgo-
nom pobegnilo. Med izgnanci je bilo 
približno 20.000 otrok, razseljenih po 
območju Nemčije - otroci brez otro-
štva, matere brez varnosti in očetje 
brez moči.

Simbolni pomen in  
zgodovinska teža
Ob 80. obletnici vrnitve iz izgnanstva 
so slovenski izgnanci simbolno znova 
dočakali svobodo - tokrat s sprejetjem 
navedenega zakona. Čeprav gre za sim-
bolno dejanje, ima za upravičence izje-
men moralni in zgodovinski pomen.

Pomembno je tudi zavedanje, da v 
celotnem obdobju samostojne Slo-
venije doslej ni bilo dovolj politične 
volje za dokončno ureditev tega vpra-
šanja. S podporo Gibanja Svoboda in 
dr. Roberta Goloba so bila dolgoletna 
prizadevanja končno uresničena.

Iskrena hvaležnost in solze še živih 
prič, deljene tako z menoj kot s predse-
dnikom vlade, so najmočnejši dokaz, 
kaj zakon v resnici pomeni ljudem. 
To potrjujejo tudi besede nedavno 
preminule predsednice Ivice Žnidar-
šič, ki je v enem izmed zadnjih pisem 
predsedniku vlade izrazila željo, da bi 
mu osebno čestitala ob ponovni izvo-
litvi ter se mu zahvalila za prizadeva-
nja pri uresničitvi tega projekta.

Sprejetje zakona pomeni zgodo-
vinski trenutek za slovenske izgnan-
ce in begunce ter pomemben korak k 
popravi dolgo prezrte krivice.

 
Mag. Gregor Kaplan

  častni član DIS

Od leve proti desni: Simona Pirnat 
Skeledžija, Gregor Kaplan, Nataša 

Avšič Bogovič in Teodor Uranič

Gregor Kaplan in predsednik vlade 
RS dr. Golob v Brestanici, 7. 6. 2025

Enostavno je bilo nujno. Ko smo se 
začeli pogovarjati z DIS in mag. 

Gregorjem Kaplanom, Martinom 
Premkom, Natašo Avšič Bogovič, 

sem vedel, da moramo vztrajati. Ko 
se je vključil še predsednik vlade dr. 
Robert Golob, ni bilo več dvomov, da 
bomo zakon sprejeli. 

Veseli me, da je bilo prvo izplači-
lo izvedeno marca 2026 in da bomo 
s tem vsaj delno popravili krivice ter 
ublažili premoženjsko škodo, ki jo 
ljudje nosijo že desetletja. Na tem pri-
meru pa se je tudi najbolj pokazalo, da 
v politiko nisem stopil zaradi funkci-
je, ampak v želji, da pomagam ljudem. 

Teodor Uranič

Ob vsakem srečanju z izgnanci in nji-
hovimi družinami znova začutim 

isto misel: kako dolgo so morali čaka-
ti, da je država tudi z dejanjem, čeprav 
simboličnim, priznala njihovo trpljenje. 
Veliko ljudi in družin prihaja iz mojih 
Brežic. Zdaj je tudi moje srce mirnejše.

Zato sem danes iskreno ponosna in 
hvaležna, da smo z ekipo Gibanja Svo-
boda storili pravi, predvsem pa pravi-
čen korak, za katerega v tridesetih letih 
ni zbral poguma nihče – sprejeli smo 
zakon, ki omogoča izplačilo pavšal-
ne odškodnine. Posebej sem hvaležna 
predsedniku vlade dr. Robertu Golobu, 
ki je prisluhnil našim prizadevanjem in 
zagotovil sredstva, da se zakon lahko 
začne uresničevati. Ko smo pred me-
seci zakon sprejemali, sem zapisala, da 
gre za spoštovanje, pravičnost in zadoš-
čenje. Danes, ko izgnanci odškodnine 
tudi dejansko prejemajo, te besede do-
bivajo svojo pravo težo. Znesek ne more 
povrniti vsega, kar je bilo izgubljeno, je 
pa pomembna in močna simbolna ge-
sta države, da trpljenja ljudi ni pozabila.

Nataša Avšič Bogovič

Delo na zakonu
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Zapisnik
žalne seje ob slovesu predsednice Društva izgnancev Slovenije  

1941–1945, ki je bila 22. 1. 2026 v prostorih DIS,  
Einspielerjeva 6, Ljubljana 

Na žalni seji so bili prisotni: Zdenka Kaplan, Franc Žnidaršič, Marijan 
Špegelj, Rudi Zadnik, mag. Gregor Kaplan, Karmen Bailat, Veronika 

Kljun, Sabina Godnič, Majda Ferletič, Ivan Veble in Stanka Račič. 
Sejo je vodil Marjan Špegelj, član IO DIS

1.  Otvoritev žalne seje
Žalna seja je bila sklicana ob slovesu dolgoletne predsednice Društva 

izgnancev Slovenije 1941–1945, prof. Ivice Žnidaršič, ki je umrla v 
soboto, 17. 1. 2026.  Njeno slovo je globoko prizadelo vse prisotne. V 

uvodu smo se njenemu spominu poklonili z minuto molka.

2.  Spomini in poudarki njenega dela
Člana Izvršnega odbora Marjan  Švegelj in Rudi Zadnik sta poudarila 
njeno dolgoletno in nesebično delo, s katerim je poskrbela, da leta iz-

gnanstva in begunstva niso šla v pozabo. Njeno delo je trajno zapisano 
v obsežni dokumentaciji, knjigah in slikovnem gradivu.

3.  Pisna sožalja
Franc Žnidaršič je prisotne seznanil s pisnimi sožalji, ki so jih društvu 
posredovali predsednica Republike Slovenije, predsednik Vlade Repu-
blike Slovenije in predsednica Državnega zbora Republike Slovenije, 

RKS, predstavniki regij in drugi posamezniki.

4.  Objave osmrtnic
Člani Izvršnega odbora so predlagali objavo osmrtnic v časopisih 
DELO in DNEVNIK ter v lokalnih časopisih, v okviru zmožnosti.

Sklep:
Stroški objav osmrtnic ter vsi stroški pogreba se krijejo iz sredstev 
Društva izgnancev Slovenije 1941–1945. Prisotni se odpovedujemo 

povračilu stroškov prihoda na žalno sejo.

5. Predstavitev življenjske poti predsednice DIS prof. Ivice Žnidaršič 
Gregor Kaplan je predstavil pogrebni govor, v katerem je orisana delov-

na in življenjska pot prof. Ivice Žnidaršič.

6.  Podpis pogodbe z MORS
V naslednjem tednu je na MORS predviden podpis pogodbe, ki se na-

naša na financiranje dejavnost DIS v letu 2026.   

Sklep:
Za podpis pogodbe se z vsemi pooblastili imenujeta 

Franc Žnidaršič in Rudi Zadnik.

7.  85-letnica izgona in arhivsko gradivo
Gregor Kaplan je izpostavil, da letos mineva 85 let od izgona. To je pri-
ložnost za organizacijo razstave in skupno obeležitev z MORS. arhivsko 

gradivo predsednice je zelo obsežno, zato je za ohranitev gradiva 
predlagal digitalizacijo slikovnega gradiva. Posebej je poudaril pomen 

ohranitve arhiva, ki se nanaša na delo v Mednarodnem odboru izgnan-
cev in beguncev žrtev fašizma in nacizma v letih 1920–1945, katerega 

pobudnica je bila Ivica Žnidaršič.

8. Tekoče zadeve – podpisniki dokumentov
Zaradi zdravstvenih razlogov je podpredsednik  Albin Pražnikar podal 

odstopno izjavo. Nalog podpisnice zaradi zdravstvenih razlogov in 
oddaljenosti prav tako ne more opravljati Anka Tominšek.

Sklep:
Za podpisnika se z vsemi pooblastili imenuje  

Rudi Zadnik, član IO DIS.

9.  Sklic naslednje seje
Na predlog Rudija Zadnika je bilo dogovorjeno, da se naslednja seja IO 

DIS skliče v začetku februarja.

Sklep:
Datum naslednje seje je 12. februar 2026 ob 10.00 uri.  

Gradivo za sejo pripravi Rudi Zadnik

10.  Žalna knjiga
Prisotni so svoje misli ob slovesu od predsednice izrazili z zapisi in 

podpisi v Žalni knjigi. Žalna knjiga ostaja odprta v četrtek, 22. 1. 2026, 
do 16.00 ure in v petek, 23. 1. 2026, od 10.00 do 14.00 ure.

Zapisala: Stanka Račič
Predsedujoči seje: Marjan Špegelj

Člani IO DIS na žalni seji 22. 1. 2026, foto: G. Kaplan

Zapisnik Skupščine DIS  
glede članarine za leto 2026
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Občni zbor KO DIS Grosuplje Občni zbor in srečanje izgnancev Sevnica

Leto 2025 nam bo ostalo v lepem spominu

Na občnem zboru KO DIS Grosuplje 
so 90-letniki prejeli čestitke, 23. 4. 

2025. Foto. Valentina Vehovec

90. rojstni dan so v letu 2025 
praznovali: Oton Flis, Justina Krulc  

in Vida Juteršek. Foto: V. Vojska

Člani KO DIS Grosuplje, ki pri-
hajamo iz Grosupljega, Ivančne 
Gorice in Dobrepolja, smo se 

23. 4. zbrali na letnem občnem zboru.
V imenu KO DIS je prisotne člane 

pozdravila predsednica Valentina Ve-
hovec in se zahvalila vsem, ki so se kljub 
starosti in bolezni udeležili zbora.

Predsednica je podala poročilo o 
delu za leto 2024 ter finančno poroči-
lo. Zapisnik je napisala članica Dani-
ca Gaberšček. 

Po končanem uradnem delu zbo-
ra smo se s pesmimi, ki so jih zapele 

pevke ŽPZ Lastovke iz Grosupljega 
spomnili naših 90-letnikov, in sicer 
na: Marto Ljubič (roj. 18. 6. 1932), 
Elizabeto Kajtezovič (roj. 26. 9. 1933), 
Antonijo Mesojedec (roj. 23. 2. 1935) 
in Franca Žiberta (roj. 20. 7. 1935).

Občni zbor smo zaključili s prijet-
nim druženjem in željo, da se čez eno 
leto spet srečamo v enakem številu.

Predsednica KO DIS Grosuplje
Valentina Vehovec

Marta Ljubič, 90-letnica iz 
Grosupljega, foto: Valentina Vehovec

Občni zbor KO DIS Sevnica, 15. 11. 2025, foto: Alojz Rupar

Izgnanci in begunci sevniške obči-
ne smo se 15. 11. 2025 zbrali na 29. 
tradicionalnem srečanju v Bošta-

nju in se tako vključili v številne pri-
reditve, ki potekajo znotraj občine v 
počastitev njenega praznika. 

Ta je posvečen spominu na dav-
ni november 1941, ko je komandir 
brežiške čete Dušan Kveder Tomaž 
iz sevniških zaporov osvobodil poli-
tične jetnike tik pred nosom gestapa. 
Ta drzen podvig je močno odjeknil v 
okupirani Evropi, nemški okupator 
pa je dobil hudo klofuto na vrhuncu 
svoje moči. Že na lanskem srečanju 
smo se dogovorili za hkraten zbor ob-
čanov[1.1]. Na njem smo se odločili za 
združitev petih KO v enotno Krajev-
no organizacijo Sevnica.

Odločitev je tlela že dalj časa. Pos-
pešilo pa jo je spoznanje, da nam za-
radi visoke starosti in hitrega padanja 

števila članov vse bolj pešajo moči ter 
da je zelo težko najti posameznike, ki 
bi bili voljni voditi KO.

Da smo se pravilno odločili, so po-
trdili člani, ki so iz oddaljenih krajev 
od Šentjanža, Studenca, Loke pri Zi-
danem mostu, Podgorja ob Sevnični 
in Blance do Boštanja in Sevnice do-
dobra napolnili dvorano v Boštanju. 

Pozdravil nas je tudi župan Srečko 
Ocvirk, pohvalil je naše napore za 
ohranitev zgodovinskega spomina in 
zgledno sodelovanje z občino ter nam 
zaželel uspešno delo za naprej. 

Po programu je sledilo druženje, ki 
ga želijo vsi prisotni in ki so ga dodat-
no popestrili številni devetdesetletni-
ki, med njimi je bil najstarejši 99-letni 
Stanko Trupej iz Sevnice.

Predsednik KO DIS Sevnica
Vincenc Zalezina 

Leto 2025 bo vsem članom in čla-
nicam KO DIS Domžale  ostalo 
v lepem spominu. Najbolj so se 

veselili 80-letnice tednov in mesecev 
od dni, ko so se vrnili iz izgnanstva, 
taborišč, pa tudi begunstva na svoje 
domove. Ti so bili velikokrat požga-
ni, izropani, pa vendar so bili veseli, 
ko so stopali čez domače pragove in 
začenjali z obnovo porušenih domov, 
ni bilo lahko, ampak veselje, da so po 
treh, štirih letih spet doma, je poma-
galo, da je obnova potekala hitro in da 
se je ponovno začenjalo življenje, so 
pripovedovali, spomini na izgnanstvo 
pa nikoli ne bodo pozabljeni.

Naslednja zadeva, ki jih je veselila 
v letu 2025, je bilo tudi prijetno delo 
v KO DIS Domžale, v kateri se še 
vedno združujejo člani in članice iz 
vseh delov nekdanje občine Domža-
le, veseli so tudi drugih. Na občnem 
zboru, ki smo ga tradicionalno prip-
ravili skupaj s prijetnim novoletnim 
druženjem, smo ugotavljali, da smo 
program uresničili v celoti, pri tem pa 
sta nam pomagali občini Domžale in 
Lukovica, ki se jima najlepše zahva-
ljujemo za finančno pomoč. Obiskali 
smo več slovenskih krajev, se poklo-
nili  žrtvam koncentracijskega tabo-
rišča Mauthausen, posebej slovesno 
pa je bilo na vseslovenskem srečanju 
žrtev druge svetovne vojne v Bresta-
nici, kjer so bili begunci, interniranci, 
taboriščniki, ukradeni otroci in be-
gunci deležni prijetnega presenečenja. 
Po več kot osmih desetletjih je bil po 
prizadevanju DIS, posebej po priza-
devanjih predsednice Ivice Žnidaršič 
in njenih sodelavcev, končno sprejet 
Zakon o pavšalnem nadomestilu za 

povzročeno premoženjsko vojno ško-
do iz druge svetovne vojne (ZNPVŠ),  
ki bo realiziran v naslednjih štirih le-
tih. Hvala vsem, tudi dr. Robertu Go-
lobu, predsedniku naše vlade. 

Na občnem zboru smo se spomni-
li vseh pokojnih članov, sprejeli pro-
gram za leto 2026,  pozabili nismo 
niti na realizacijo finančnega progra-
ma in finančni načrt za leto 2026, po-
sebej pa smo zaploskali našim najsta-
rejšim jubilantom, ki so praznovali 
visoke življenjske jubileje in jim zaže-
leli vse dobro.   

Vsem članom in članicam naše kra-
jevne organizacije iskrena hvala za 
sodelovanje ter veliko zdravja in pri-
jetnih trenutkov tudi v letu 2026, hva-
la tudi DIS za pomoč. 

Vera Vojska

Ekskurzija 2025 OO DIS Žalec

Izlet članov OO Žalec na Bučko

Poleti 2025 smo obeleževali 80 let 
povratka izgnancev iz pregnan-
stva iz naše domovine in rodne 

zemlje. Kljub težkim zgodbam, ki jih 
je risala in zarezala zgodovina, da-
nes s ponosom gledamo nazaj in tudi 
naprej, saj se življenje ni ustavilo. 

Z veseljem smo v naši OO DIS Žalec 
pripravljali in načrtovali ekskurzijo. 
Obiskali smo Bučko, od koder je naša 
predsednica DIS, Ivica Žnidaršič (op. 
uredništva pokojna od 17. 1. 2026). Žal 
do njene hiše nismo mogli, ker so bila 
dela na cesti in je bil dostop začasno 
okrnjen. Srečali smo se z županom 
Bučke pri Domu krajanov. Župan 

nam je opisal zgodovino okoliških 
krajev, ki je nismo poznali dovolj. Po-
tem smo si ogledali še muzej. Na kon-
cu pa smo se družili v dvorani Doma 
krajanov, kjer nam je aktiv kmečkih 
žena pripravil dobro kosilo. Z nami so 
bile tudi tri slavljenke – 90-letnice.

Kasneje smo si ogledali še Sevniški 
grad z vsem zbirkami. Presenetilo nas 
je, da imajo tudi na tem gradu prostore 
posvečene izgnancem, zato toplo pri-
poročamo obisk še ostalim. Po zani-
mivem dnevu smo se vrnili z vtisi, ki 
nam bodo še dolgo ostali v spominu.

					   
Območna organizacija DIS Žalec
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Občni zbor KO DIS Dole pri Litiji, 1. 2. 2026, foto: Stane Kmetič

Letni zbor članov KO DIS Dole pri Litiji

Strokovna ekskurzija članov DIS OO Škofja Loka 
v Železnike, Soriško planino in Sorico

Hedvika Sevšek, dolgoletna 
predsednica KO DIS Dole pri 

Litiji, foto: Stane Kmetič

Zahvala Hedviki Sevšek za dolgoletno delo 

Hedvika Sevšek je bila pred-
sednica KO Dole pri Litiji 
od 2013 do 2025. Funkcijo 

je prevzela po manjši krizi v KO po 
smrti prejšnje predsednice Marije 
Vresk, in sicer v času, ko je bilo de-
lovanje DIS še precej intenzivno. Ak-
tivno je sodelovala z organi društva, 
udeleževala se je skupščin DIS, po se-
litvi v Ljubljano tudi občasno poma-
gala v pisarni društva. Sodelovala je v 
koordinaciji KO za Zasavje. Na Dolah 
smo redno sklicevali zbore članov, 
pobirali članarino in prispevke ter 
jih redno odvajali na DIS. Enkrat le-
tno smo organizirali srečanje članov. 
Leta 2014 je bilo srečanje pri Krjan v 
Dobovici s prisotnostjo Albina Praž-
nikarja in litijskega župana Franca 
Rokavca. Leta 2017 nas je na rednem 
letnem zboru članov obiskala Zden-
ka Kaplan. Leta 2015 smo se v okviru 
prireditve Oglarska dežela na igrišču 
pri šoli na Dolah spomnili 70-letnice 
vrnitve izgnancev. Januarja 2023 smo 
proslavili 30-letnico delovanja KO, iz-
dali smo priložnostno brošuro. Hed-
vika je prejela občinsko priznanje za 
svoje delovanje. Leta 2025 je KS Dole 
na krajevnem trgu namestila spomin-
sko tablo izgnancem ob 80-letnici 
vrnitve izgnancev. Pripravili smo tudi 
proslavo in druženje članov in vablje-
nih gostov. 

Hedvika je redno sodelovala s kra-
jevnimi organizacijami DIS s področja 
Zasavja; udeleževala se je njihovih sre-
čanj in prireditev. Pogosto je obisko-
vala naše člane (jubilante, bolne, one-
mogle). Bila je tudi gonilna sila Pevske 
skupine Izgnanci, ki je delovala od leta 
2001, leta 2023 pa v okrnjeni zasedbi 

zadnjič nastopila na našem srečanju. 
Hedvika se je rodila v izgnanstvu v 

Nemčiji v družini Savšek z Bobnečega 
vrha. Svoja aktivna leta je preživela v 
Zasavju. Po upokojitvi se je preselila 
v rodne kraje v svojo hišo v Jelenski 
rebri. Pri njej se je v glavnem sestajala 
Pevska skupina Izgnanci. Tudi ses-
tanki odbora KO so v glavnem pote-
kali v prijetni sobi v njeni hiši. 

Zdaj živi v Ljubljani. Ker nima 
primernega prevoza in tudi zaradi 
zdravstvenih težav, se je s 1. 1. 2026 
odpovedala opravljanju funkcije 
predsednice naše KO. 

Zahvaljujemo se ji za dosledno 
opravljanje funkcije in ji želimo obilo 
zdravja, da se še večkrat srečamo in 
spomnimo sodelovanja. 

v imenu odbora KO Dole pri Litiji 
Stane Kmetič

Na letošnjem rednem letnem 
zboru članov v nedeljo, 1. 2. 
2026, se je zbralo 13 od 29 čla-

nov KO. Vabilu sta se odzvali pred-
sednica KO DIS Litija Marija Zajc in 
predsednica sveta KS Dole pri Litiji 
Irena Bostič. 

Z novim letom se je funkciji pred-
sednice KO odpovedala Hedvika 
Sevšek. Lani je umrl ključni član od-
bora KO Jože Oblak. V odboru osta-
jamo Justi Mak, Jože Ajdišek, Štefka 
Kotar, Alenka Tekavec in Stane Kme-
tič. Pri urejanju financ pomagata Ana 
Kotar in Danica Sveršina. 

Novega predsednika KO žal nismo 
uspeli izvoliti. Odbor do nadaljnjega 
opravlja tekoče zadeve. Če do konca 

leta ne najdemo predsednika, se prid-
ružimo KO Litija. 

Spomnili smo se tudi pokojne pred-
sednice DIS Ivice Žnidaršič. S hvale-
žnostjo se jo bomo spominjali.

Na občnem zbor KO Dole pri Litiji, 
14. 2. 2026 so soglasno sprejeli sklep:
•	 Odbor KO DIS Dole pri Litiji sestav-

ljajo: Justi Mak, Jože Ajdišek, Štefka 
Kotar, Alenka Tekavec, Stane Kme-
tič, Danica Sveršina in Vladimir 
Oblak. 

•	 Predsednik in zakoniti zastopnik 
KO DIS Dole pri Litiji 
je odslej Vladimir Oblak.  

Stane Kmetič

OO DIS Škofja Loka je organizi-
rala strokovno ekskurzijo 18. 
10. 2025 v Železnike, Soriško 

planino  in  Sorico. Udeležilo se jo je  
35 članov OO DIS Škofja Loka.

Najprej smo si ogledali Muzej v Že-
leznikih, ki se nahaja v starem delu Že-
leznikov v neposredni bližini plavža. 
Domuje v mogočni dvonadstropni 
fužinarski hiši, ki je bila dolga stoletja 
v lasti pomembne fužinarske družine 
Plavc. Muzej Železniki je krajevni mu-
zej, ki zbira, hrani, dokumentira, raz-
iskuje, razstavlja ter varuje in ohranja 

snovno in nesnovno dediščino krajev 
ob Selški Sori. V muzeju predstavljajo: 
bogato 600-letno železarsko tradicijo 
(rudarjenje, delo v plavžu, fužini in 
vigenjcu), dejavnosti in obrti, ki so 
bile močno povezane z železarstvom 
(drvarjenje, oglarjenje, sodarstvo), 
začetke moderne kovinarske indu-
strije, delovanje žag in mlinov na 
vodni pogon, bogato dediščino klek-
ljane čipke, zbirko o društvih v obči-
ni Železniki, življenje in delo rojakov 
v Železnikih, Železnike in okolico 
med 2. svetovno vojno.

Ogled muzeja v Sorici, foto: Rudi Zadnik

Svetovalka Veleposlaništva RS Tamara Plankar in strokovni  
sodelavec Sebastian Jajt, foto: Ivanka Filipan.

KO DIS Zagreb organizirala overjanje 
potrdil o živetju

Februarja je bilo v prostorih Slo-
venskega doma v Zagrebu or-
ganizirano overjanje potrdil o 

živetju za slovenske državljane s pri-
znanim statusom žrtve vojnega nasilja 
po Zakonu o žrtvah vojnega nasilja, ki 
se v skladu s tem zakonom štejejo za 
izgnanca, interniranca, taboriščnika, 
ukradenega otroka ali begunca. Za-
radi starosti oseb z omenjenim statu-
som KO DIS Zagreb v sodelovanju z 
Veleposlaništvom Republike Sloveni-
je v Zagrebu že tradicionalno organi-
zira enkrat na leto overjanje potrdil v 
prostorih slovenskega društva. 

Tokrat sta člane s strani veleposlani-
štva prijazno sprejela ministrica sve-
tovalka Tamara Plankar in strokovni 
sodelavec Sebastian Jajtić. Na žalost 
je iz leta v leto opazno vse manjše šte-
vilo naših državljanov s tem statusom, 
pogosto pa jim tudi bolezen ne omo-
goča prihoda, zato bi kazalo v prihod-
nje razmisliti tudi o obisku pristojnih 
uslužbencev veleposlaništva na domu 
tovrstnih slovenskih državljanov, ki 
živijo na območju mesta Zagreba. 

Ivanka Filipan
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Fanika Janževec iz Rake praznovala 90 let

90 let Rezike Bogovič

Članski sestanek KO DIS Radeče 2025

Predstavniki KO Artiče na obisku pri Reziki Bogovič, foto: Karl Levak

Sin Darko, slavljenka Fanika in 
hči Natalija, Foto: Darko Opalk

Srečanje KO DIS Radeče, 6. 12. 2025, foto: Nina Oman V skromni hišici na Površju je ok-
tobra 1935 na svet prijokala de-

setnica Fanika Jerak. Do začetka voj-
ne je bilo v hiši že 12 otrok. Revščina, 
bolezen in izgnanstvo so pomenili za 
družino nenehni boj za preživetje. V 
izgnanstvu so bili člani družine zara-
di starosti pri delu na kmetiji ločeni. 
Bili so silno nesrečni, a tam so imeli 
vsaj priložnost priti do hrane v naravi, 
ker so bili mnogi lačni. 

Po vrnitvi v domovino so morali 
obnavljati opustošeni dom in delati 
na zemlji. Starejši bratje in sestre so 
kmalu odšli od doma iskat delo in sa-
mostojno življenje, da je doma ostalo 
manj lačnih ust.

Zadnja je dom zapustila Fanika. Z 
možem sta si uredila dom, v katerega 
sta srečo prinesla sinova Tine in Dar-
ko. Toda sreča je kmalu zapustila mla-
do družino. Tragedija in bolezni sta ji 
vzela moža in sina. 

Fanika, ki je bila iz otroštva vajena 
skromnosti, odrekanja ter premago-
vanja bolečine, je pogumno in delav-
no ob pomoči drugega moža Lojzeta 
premagala vse težave. Rodila se je še 
hči Natalija. Z možem sta skrbno in z 
ljubeznijo vzgojila oba otroka v vzorni 
odrasli osebi. 

Danes Fanika živi v urejenem domu 
s sinom Darkom, veliko pozornosti in 
skrbi pa ji s pogostimi obiski name-
nja tudi hči Natalija, zato se 90-letna 
mama Fanika počuti varno, oskrbo-
vano in ljubljeno.

Ob njenem 90. jubileju so jo na domu 
obiskali predstavniki krajevnih orga-
nizacij. Tudi sosedje so jo na predvečer 
praznovanja presenetili s prisrčnim in 
nikoli pozabljenim obiskom, s petjem, 
glasbo in bogato obloženo mizo.

Naslednjega dne je imela praznovanje 
s sorodniki in prijatelji. Zbrani so pre-
senečeni prisluhnili njenemu pozdravu, 
izrazom zadovoljstva in zahvali. Srčno 
zahvalo je namenila Darku in Natali-
ji za vso skrb, saj se z njuno pomočjo 
počuti varno in dokaj zdravo.Faniki 
čestitamo in želimo, da gre srečno in 
pogumno novim letom naproti.

					   
KO DIS Raka
Darko Opalk

Člani KO DIS Radeče so se zbra-
li na članskem sestanku že 6. 
12. 2025. Pred 84 leti je bil to 

najbolj žalosten dan, saj je bila s svo-
jih domov izgnana večina prebivalcev 
radeške občine.

Sestanek je po uvodnem pozdravu 
predsednice Jože Kožar vodil Franc 
Lipoglavšek po ustaljenem dnevnem 
redu. Kulturni program so izvedli 
učenci Glasbene šole Laško-Radeče 
pod vodstvom Maje Glavač, himno 
izgnancev »Oh, kako je dolga, dol-
ga pot« pa so zapeli prisotni člani ob 
spremljavi harmonike gostov KO DIS 
Dole pri Litiji. 

Poročilo o delu v letu 2025 je bilo 
zelo obširno glede na zahtevnost dela 
skozi vse leto. Poudarek je bil pred-
vsem na obeležitvi 80-letnice vrnitve 
iz izgnanstva in obveščanju ter po-
moči članom pri oddaji zahtevka za 
odškodnino po sprejetem Zakonu o 
pavšalnem nadomestilu premoženj-
ske vojne škode in širitvi vedenja o 
času izgona Slovencev med 2. svetov-
no vojno. 

Tajnik KO DIS Dole pri Litiji Stane 
Kmetič je z obžalovanjem dejal, da se 
bodo morali zaradi naravnega osipa 
članstva in nezainteresiranosti včla-
nitve potomcev vsa društva izgnan-
cev v občini Litija združiti v eno 
samo. Povedal je, da so tudi oni imeli 

proslavo ob 80-letnici vrnitve na do-
move in so v ta namen postavili spo-
minsko obeležje. Predsednica KO DIS 
Hrastnik Marija Mejač je vsem zaže-
lela lepe praznike in povabila na ogled 
spominske sobe izgnancev v bivši OŠ 
v Podkraju. Vincenc Zalezina iz KO 
DIS Sevnica je prisotne seznanil, da 
so že izvedli združitev vseh KO DIS v 
občini Sevnica. Naporno delo je bilo 
z usklajevanjem vse dokumentacije, 
zlasti pa ob zaprtju transakcijskih ra-
čunov. Brane Zorec, predsednik Zve-
ze borcev za vrednote NOB Radeče, je 
poudaril pomen združevanja, sodelo-
vanja in podpiranja sorodno mislečih 
društev, kajti članstvo upada tudi pri 
njih. Glede članstva še podatek, da so 
v letošnjem letu praznovali častitljivih 
90 let štirje člani in da so se včlanili 
štirje svojci. Tako je vseh na današnji 
dan 103 članov. 

Zelo cenimo včlanitev svojcev, ker 
kljub temu da nimajo ugodnosti (t. 
j. mesečne rente in plačila prispevka 
za zdravstveno zavarovanje) brez pri-
pomb plačujejo članarino, nekateri pa 
so naročeni tudi na Vestnik.

Zbor članov se je zaključil ob pred-
vajanju posnetka proslave srečanja 
članov v Svibnem 31. 8.  2025 ob 
80-letnici vrnitve v domovino.

Joža Kožar

Nato smo se odpeljali na Soriško pla-
nino v prelepem sončnem dnevu. Nato 
smo se vrnili v  visokogorsko idilično 
vasico Sorico, majhno vasico, kjer se 
prostrana polja in travniki stikajo z 
gozdom pod gorami. Tu smo si gle-
dali rojstno hišo slikarja Ivana Gro-
harja (1867–1911) ki je pomemben 
spomenik slovenske kulturne dediš-
čine in je obnovljena kot muzej. V 
njej je predstavljena Groharjeva spo-
minska zbirka, galerija in etnografski 
muzej. V galeriji razstavljajo različni 
slikarji, učenci slikarske šole, ustvar-
jalci na slikarskih kolonijah, kiparji, 
fotografi. Etnografski muzej hrani 
bogato kulturno dediščino kraja, saj 
etnografska zbirka priča o času, ki 
ga ni več. Vanj pa vas bodo popeljali 
kolarji, drvarji, krojači, šivilje, krovci 
skrilastih streh, kmetovo orodje, škaf 
peric, lonci na ognjišču. 

Po ogledu muzeja smo se odpravi-
li v Gostišče Macesen, ki se nahaja 

na mirni lokaciji v Sorici in ponuja 
prijazno vzdušje, v katerem gostje 
doživijo tradicionalno okolje vaške 
gostilne, kjer lahko uživajo v lokal-
nih specialitetah. Vendar njihova 
ponudba ne obsega le odlične hrane 
in pijače. V isti stavbi se nahaja tudi 
večnamenska dvorana s tradicional-
nim slovenskim kozolcem, sobe za 
namestitve in wellness oaza s savna-
mi in telovadnico. V tej več namen-
ski dvorani so nam pripravili kosilo. 
V prijetnem vzdušju, domačih hrani 
in prepevanju smo končali našo eks-
kurzijo. Malce utrujeni in polni no-
vih spoznaj smo se odpeljali nazaj v 
Škofja Loko. 

Lahko rečemo, da je strokovna eks-
kurzija v celoti uspela v zadovoljstvo 
vseh prisotnih članov OO DIS  Škofja 
Loka. 

Rudi Zadnik,  
predsednik OO DIS Škofja Loka 

Rezika Bogovič, rojena Deržanič, 
članica KO DIS Artiče iz Arnove-

ga sela  je 15. 10. 2025 praznovala 90. 
rojstni dan. Bila je edinka v družini. 
Stara je bila komaj 6 let, ko je nem-
ški okupator družino Deržanič jeseni 
leta 1941 izgnal v nemško taborišče 
Šternberg. Večkrat so bili premeščeni 
v druga taborišča. Rezika je nekaj let 
obiskovala nemško šolo. V izgnan-
stvu ji je umrl oče. Po končani drugi 
svetovni vojni so se z mamo vrnile v 
domovino na svoj dom. Osnovno šolo 
je nadaljevala in končala v Artičah in 
ostala pri mami na kmetiji. Mami je 
bila v veliko pomoč, saj je poprijela za 
vsako delo. 

Kasneje je spoznala sosedovega fan-
ta Jožeta Bogoviča in se z njim poro-
čila. Ostala sta na njenem domu. S 
skupnimi močmi so obnavljali kme-
tijo. S pridnim delom je postala pri 
Bogoviču ekološka sadjarska kmetija.

Rezika ima več vnukov, vnukinj, 
pravnukov in pravnukinj, ki jih ima 
zelo rada, saj ji polepšajo dneve.

Na njen rojstni dan smo jo obiska-
li predsednica Sveta KS Artiče Darja 
Grmovšek Predanič, predsednik KO 
DIS Artiče Karl Levak, predsednica KO 
RK Artiče Zofka Godec, članica KO RK 
Artiče Marica Sodič in Marija Rupar.

					   
			   Karl Levak
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IZVRŠNI ODBOR DIS

Podpredsednika:
Albin Pražnikar, Zagorje
Anka Tominšek, Ljubljana

Člani:
Karmen Bailat, Celje 	
Teodor Colnar, Ankaran 
Sabina Godnič, Komen
Zdenka Kaplan, Novo mesto
Marjan Košak, Slov. Konjice
Marijan Špegelj, Muta
Ivan Veble, Dobova
Rudi Zadnik, Škofja Loka

NADZORNI ODBOR

SVET DIS

Veronika Kljun, Kočevje, predsednica
Karl Levak, Artiče
Jolanda Želj Erhard, Maribor

dr. Janko Prunk, predsednik, Ljubljana
Žiga Mikolič, Raka
ing. Vladimir Rostohar, Krško

ČASTNO RAZSODIŠČE

mag. Franc Žnidaršič predsednik, Trebnje
Ivan Kunej, Kozje
Terezija Repovž, Šentjanž
Milan Skledar, Ljubljana

interno glasilo DIS

Za društvo:
Albin Pražnikar

Lektorica:
Brina Devetak

Tisk:
Tiskarna Januš

Naslov:
Društvo izgnancev Slovenije
1000 Ljubljana, Einspielerjeva 6
telefon: 01 434 48 80
                 051 383 232	
telefaks: 01 434 48 80

email: drustvoizgnancev@siol.net
http://www.drustvo-izgnancev.si

Poslovni račun DIS:
SI56 0222 2001 0570 920
Nova Ljubljanska banka
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Umrli člani Društva izgnancev Slovenije
KO DIS Ime in priimek	 Datum rojstva	 Datum smrti KO DIS Ime in priimek	 Datum rojstva	 Datum smrti

KO DIS Bled
Albert VIDIC	 12.04.1937	 08.01.2026

KO DIS Brežice
Ivana CERJAK	 24.12.1934	      11.2025
Emilija DRŽANIČ	 25.10.1933	      11.2025
Franc GERJEVIČ	 16.09.1935	      04.2025
Ivanka GERJEVIČ	 18.08.1939	      04.2025
Nada HRASTOVŠEK	 07.08.1932	      10.2025
Neža MLAKAR	 21.04.1935	 07.2025

KO DIS Dobova
Jožef ROŽMAN	 23.03.1935	 28.01.2026
Marija STERGAR	 01.04.1938 	 23.01.2026
Kristina ŠAVRIČ	 24.07.1936	 13.02.2026
Ana ŠKVARČ	 29.03.1933 	 10.01.2026

KO DIS Dole pri Litiji
Jože CERAR	 08.09.1942	 05.08.2025

KO DIS Idrija
Alfonz BOROVINŠEK	 20.01.1937	        10.06.2025

KO DIS Jesenice na Gorenjskem
Angelca VIDIC	 01.04.1925	 01.04.2025
Frančiška THALER	 17.10.1939	 15.12.2025

KO DIS Kamnik
Doroteja BRAČIČ	 10.10.1931	 15.01.2025
Frančiška KOROŠEC	 03.12.1939	 03.07.2025
Jožefa MEJAK	 22.04.1933	 04.03.2025
Stanislav PAVLIČ	 12.11.1938	 11.03.2025
Bogdan POTNIK	 06.04.1927	 15.07.2025
Ivan PRAH	 12.04.1928	 ni podatka
Jožefa SENOŽETNIK	 24.02.1933	 03.01.2026
Ferdinand SUŠNIK	 25.05.1930	 20.02.2025

KO DIS Kapele
Ivàn KOLARIČ	 10.08.1931	 30.12.2025

KO DIS Kočevje
Fanika JUDEŽ		  08.01.2026
Terezija MARKOVIČ 	 13.07.1932	 21.01.2026

KO DIS Komen
Majda KERMOLJ	 28.02.1931	 04.12.2025
Terezija PETELIN	 11.10.1925	 01.01.2026

KO DIS Krško
Vinko ARH	 23.07.1936	 25.08.2025
Cecilija BOŽIČ	 27.11.1938	 12.02.2025
Albin CEROVŠEK	 16.12.1935	 06.07.2025
Marija CEROVŠEK	 25.03.1933	 05.02.2026
Alojzija DULAR	 24.05.1930	 18.11.2025
Mihaela IVANETIČ	 15.07.1944	 28.12.2025
Marija-Hedvika KAISER HOLMER	 16.02.1935	 20.02.2025
Jožef KOS 	 04.08.1932	 17.01.2026
Ivanka MOLAN	 28.11.1935	 24.01.2025
Jelka POPOVIČ	 31.03.1937	 31.01.2025
Jožefa ŠKRABAR 	 07.03.1936	 08.07.2025
Alojzij UREK	 12.11.1942	 05.01.2026
Jože ŽABKAR	 12.03.1941	 07.08.2025

KO DIS Ljubljana Bežigrad
Jože CERAR	 08.09.1942	 05.08.2025
Pavla HROVATIN	 30.01.1940	 03.12.2025
Marija RUS	 20.04.1939	 29.04.2025
Minka PIŠLAR	 19.03.1930	 25.11.2025

KO DIS Ljubljana Šiška
Franc BOŽIČ	 02.12.1932	 24.01.2026
Ana GRADIŠAR	 25.11.1927	 08.01.2026
Tone OKORN	 12.07.1942	 11.01.2026
Ivan VRANETIČ	 29.04.1936	 30.12.2025

KO DIS Ljubljana Vič Rudnik
Marija SKUBIC 	 12.08.1936	 04.11.2025
Marija SKVARČA 	 02.04.1946	 27.11.2024
Ana URBANČ	 09.01.1940	 19.09.2025
Peter Jožef ZIDANIČ	 16.02.1935	 04.05.2025

KO DIS Maribor Tabor
Viktor CEROVŠEK	 24.01.1941	 25.04.2025
Jože FERJANČIČ	 01.06.1931	      03.2025
Slavko GOBEC	 06.03.1937	           2023
Celestina JANKOVIČ	 09.12.1936	           2024
Amalija KANIŽAJ	 21.03.1936	 12.01.2024
Nada MARINČEK	 02.02.1926	      02.2024
Majda POTOČNIK	 26.12.1931	         2024
Franc POŽAR	 30.09.1926	      02.2024
Rozalija SMISL	 10.09.1935	 20.05.2024
Angela ŠIJANEC	 26.05.1930	 28.04.2025
Marija TEREFALT	 05.12.1953	      08.2025
Dragica VELNER	 05.11.1927	 08.06.2025
Elizabeta VRABEL	 29.01.1932	 15.03.2025

OO DIS Obala Ankaran, Koper, Izola in Piran
Venacij ROŽIČ	 21.05.1930	 05.06.2025
Klara ZUPANC	 16.05.1936	 16.08.2025

KO DIS Ormož
Branko HORVAT	 25.09.1935	 09.09.2025

KO DIS Polje ob Sotli
Marija KODRIN	 08.11.1936	 21.10.2024

KO DIS Radeče
Alojzija FERLE 	 04.08.1943 	 10.01.2026
Marija FERLE 	 19.01.1944  	 06.02.2026
Martin KMETIČ 	 17.07.1937 	 16.12.2025

KO DIS Radovljica
Angela POZDERAC Berce	 29.08.1927	 17.01.2026
	
KO DIS Raka
Anica PACEK	 26.07.1926 	 21.05.2025

KO DIS Sevnica
Marija DOLINŠEK	 10.05.1936	 20.10.2025
Jožica KLEMENČIČ	 22.03.1934	 20.05.2025
Terezija KRIŽMAN 	 28.10.1927	 11.02.2025
Anica PEŠEC	 15.07.1944	 05.01.2025
Stanislav SIMONČIČ 	 12.09.1943	 16.08.2025
Rudi STOPAR	 30.05.1939	 23.11.2025
Vladimir ŠKULJ	 22.09.1935	 01.01.2025
Danica ŠRAJ	 20.12.1931	 22.11.2025
Pavla VIDMAR	 27.06.1938	 07.10.2025

KO DIS Škofja Loka
Rezka ŠMID	 19.09.1940	 10.12.2025
Helena KRAMAR	 31.08.1934	 19.12.2025

KO DIS Trebnje
Mihaela GOLOB	 28.06.1935	 13.08.2025
Jožko NOVAK	 07.02.1934	 19.11.2025

KO DIS Trbovlje
Ivana PIRC	 30.03.1926	 15.04.2025	
	
KO DIS Zagorje
Marija MALOVRH	 05.10.1938	 23.12.2025
Vladimir GARANTINI	 25.05.1941	 13.01.2026

V 85. letu nas je zapustila Hilda Marc, članica  
Sveta DIS in članica IO DIS ter dolgoletna  

predsednica KO DIS Ljubljana – Moste Polje.
Ohranili jo bomo v hvaležnem spominu!

V 90. letu nas je zapustil Rok Kržan,  
nekdanji član IO DIS in  

dolgoletni predsednik KO DIS Bizeljsko.
Ohranili ga bomo v hvaležnem spominu!

Hilda Marc

Rok Kržan

Julija 2025 se je poslovil ustanovitelj  KO DIS v 
Zagrebu Alojz Kramar (roj. 14. 6. 1933) in kot 

predsednik te organizacije povezal Slovence, žrtve 
vojnega nasilja, živeče na Hrvaškem.

Ohranili ga bomo v hvaležnem spominu!

Alojz Kramar


